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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 16021

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 16021 w sprawie udzielenia pomocy producentom 

rolnym prowadzącym działy specjalne produkcji rolnej, którzy ucierpieli w wyniku 

wystąpienia ptasiej grypy, uprzejmie informuję, co następuje:

Rynki rolne objęte są zasadami wspólnej organizacji rynków produktów rolnych na 

rynku wewnętrznym Unii Europejskiej. W sytuacjach nadzwyczajnych, związanych 

np. z gwałtownym spadkiem cen, zaburzeniami w handlu czy innymi okolicznościami 

powodującymi gwałtowne zmiany w funkcjonowaniu danego rynku, mogą zostać 

wdrożone w drodze aktów wykonawczych Komisji Europejskiej, środki wyjątkowe 

określone w przepisach Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 

1308/2013 1). Decyzja o wdrożeniu mechanizmu podejmowana jest przez Komisję 

Europejską, a nie na poziomie państwa członkowskiego. 

Środki wspierania rynku związane z chorobami zwierząt ustanowiono w przepisach 

art. 220 ust. 1 pkt a) ww. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 

1308/2013. Środki te mają zastosowanie między innymi, do sektorów jaj i mięsa 

drobiowego – art. 220 ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 

1308/2013. Sektor mięsa drobiowego, do którego kierowane są środki, określony w 



art. 1 ust. 2 lit. t) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 

1308/2013, obejmuje produkty rolne: „Drób domowy żywy" (CN 0105) - część XX 

załącznika I do rozporządzenia 1308/2013. Definicja drobiu żywego obejmuje 

jedynie żywe kury, kaczki, gęsi, indyki i perliczki o masie powyżej 185 gramów - część 

VIII załącznika II do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 

1308/2013. 

Biorąc pod uwagę powyższe, w ramach ww. nadzwyczajnych środków wsparcia 

pomoc może być kierowana jedynie do gospodarstw utrzymujących drób żywy. 

Uwzględnienie zakładów wylęgu drobiu, zakładów uboju czy zakładów rozbioru 

drobiu, w ramach środków wspierania rynku związanych z chorobami zwierząt, 

naruszałoby ww. normy prawne rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 

(UE) nr 1308/2013.

Jednocześnie informuję, że zwalczanie chorób zakaźnych zwierząt, w tym grypy 

ptaków, należy do kompetencji organów Inspekcji Weterynaryjnej. Odbywa się ono 

na podstawie aktów prawnych Unii Europejskiej, które jednolicie obowiązują we 

wszystkich państwach członkowskich. Zgodnie z art. 45 ust. 1 ustawy o zdrowiu 

zwierząt 2) za zwierzęta, w tym drób, zabite lub poddane ubojowi z nakazu organów 

Inspekcji Weterynaryjnej oraz za takie zwierzęta padłe w wyniku zastosowania 

zabiegów nakazanych przez te organy przy zwalczaniu chorób określonych w 

załączniku nr 1 do ustawy albo padłe po dokonaniu przez posiadacza powiadomienia, 

o którym mowa w art. 10 ust. 1 pkt 1 ustawy lub w art. 18 ust. 1 rozporządzenia 

2016/429 3), jeżeli organ Inspekcji Weterynaryjnej stwierdził, że te zwierzęta padły z 

powodu zachorowania na chorobę, przysługuje odszkodowanie ze środków budżetu 

państwa, w wysokości wartości rynkowej zwierzęcia.

Odszkodowanie przysługuje również za zniszczone z nakazu organu Inspekcji 

Weterynaryjnej przy zwalczaniu chorób produkty pochodzenia zwierzęcego, materiał 

biologiczny, pasze i sprzęt, które nie mogą zostać poddane odkażaniu (art. 47 ust. 2 

ww. ustawy). Dodatkowo osobom, którym nie przysługują przewidziane ustawą 

odszkodowania, a które przyczyniły się do szybkiej likwidacji choroby, wojewódzki 

lekarz weterynarii na wniosek powiatowego lekarza weterynarii może przyznać 

nagrodę ze środków budżetu państwa.

Ponadto posiadaczowi zwierzęcia, który dokonał odpowiedniego powiadomienia, 

przysługuje ze środków budżetu państwa zapomoga za zwierzę, które padło zanim 



organ Inspekcji Weterynaryjnej otrzymał to powiadomienie, jeżeli ten organ 

stwierdził, że zwierzę padło z powodu zachorowania na chorobę, przy zwalczaniu 

której przysługuje odszkodowanie, o którym mowa w art. 45 ust. 1. Zapomoga 

stanowi 2/3 wartości rynkowej zwierzęcia. (art. 49 ust. 1 i 2 ww. ustawy). 

Producenci m.in. drobiu zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi z dnia 8 marca 2024 r. w sprawie szczegółowych warunków i szczegółowego 

trybu przyznawania i wypłaty pomocy finansowej w ramach narzędzi zarządzania 

ryzykiem w formie wkładów finansowych na rzecz składek w ramach systemów 

ubezpieczeń w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 

2023–2027 (Dz. U. z 2024 r. poz. 355), mogą wnioskować do Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa w wyznaczonych terminach (2 nabory 

rocznie) za pośrednictwem formularza udostępnionego na Platformie Usług 

Elektronicznych ARiMR o refundację 70% składki ubezpieczenia od ryzyka strat w 

dochodach w produkcji drobiu spowodowanych wystąpieniem określonych chorób 

zakaźnych zwierząt, m.in. wysoce zjadliwej grypy ptaków. 

Ochroną ubezpieczeniową objęte zostają straty, które przekroczą 20% średniej 

rocznej produkcji z poprzednich trzech lat lub średniej z trzech lat opartej na okresie 

pięciu wcześniejszych lat, z wyłączeniem wartości najwyższej i najniższej. 

W 2026 r. zaplanowano 2 nabory wniosków w dwóch terminach: 

- od 9 lutego do 10 marca oraz 

- od 14 września do 13 października. 

Na 2026 r. w ramach tego działania zaplanowano budżet w wysokości 106,5 mln zł.

Jednocześnie informuję, że w 2025 r. rolnicy i przetwórcy z sektora przetwórstwa 

rolnospożywczego mogli skorzystać z oferty kredytu obrotowego z gwarancją spłaty 

i dopłatą do oprocentowania.

Dzięki niemu producenci rolni mogli poprawić płynność finansową w 

gospodarstwach rolnych i firmach przetwórstwa rolno-spożywczego. Powyższy 

instrument obejmował: 

 bezpłatną gwarancję do 80% kwoty kredytu pozostającego do spłaty,

 dopłatę do oprocentowania przez 24 miesiące w wysokości 7% – co przy obecnej 

stopie WIBOR oznacza odsetki nie wyższe niż 1% w pierwszych dwóch latach,



 możliwość zaciągnięcia kredytu na okres do 4 lat i w maksymalnej kwocie 200 tys. 

euro (ok. 860 tys. zł).

Oferta dostępna była od 1 października do 31 grudnia 2025 r.

Ponadto uwzględniając zgłaszane sygnały rolników, którzy mają problemy ze spłatą 

zobowiązań jak również informacje z Banków wskazujące na brak możliwości w 

świetle obowiązujących przepisów udzielania kredytów producentom rolnym, którzy 

mają problem z płynnością finansową, wprowadzono w zeszłym roku pomoc dla 

producenta rolnego na sfinansowanie wymagalnych zobowiązań cywilnoprawnych, 

które zostały podjęte w związku z prowadzeniem przez tego producenta rolnego 

działalności rolniczej. Pomoc polega na udzieleniu na okres nie dłuższy niż 15 lat 

pożyczki z oprocentowaniem wynoszącym 2% w skali roku.

Obecnie trwają prace nad nowelizacją przepisów dotyczących ww. pożyczek, które 

mają na celu wprowadzenie korzystniejszych rozwiązań dla producentów rolnych 

podczas ubiegania się o powyższe pożyczki. 

Po dokonaniu odpowiednich zmian w przepisach, uruchomiony zostanie nabór 

wniosków o pożyczki na sfinansowanie nieuregulowanych zobowiązań 

cywilnoprawnych podjętych w związku z prowadzeniem działalności rolniczej.

Aktualnie trwają również prace legislacyjne w związku z planowanym utworzeniem 

nowego instrumentu finansowego (ze środków zwolnionych z gwarancji Funduszu 

Gwarancji Rolnych - PROW 2014-2020), mającego na celu wsparcie sektora rolnego 

w formie preferencyjnych kredytów obrotowych, poprzez oferowanie gwarancji 

spłaty kredytu oraz dopłat do odsetek. 

Termin wdrożenia nowego instrumentu jest uzależniony przede wszystkim od tempa 

zwalnianych środków z gwarancji Funduszu Gwarancji Rolnych, które to będą 

finansować ten instrument. 

Planuje się, że instrument zostanie uruchomiony w II połowie 2026 r., ale zależeć to 

będzie głównie od kwoty środków zwolnionych z gwarancji Funduszu Gwarancji 

Rolnych - PROW 2014-2020, w wyniku spłaty kredytów.



Szczegóły dotyczące parametrów wsparcia w ramach nowego instrumentu będą 

znane po zakończeniu procesu legislacyjnego oraz zawarciu umowy z podmiotem, 

który będzie wdrażał wsparcie.

Niezależnie od powyższego analizowana jest również możliwość uruchomienia 

kredytów bankowych na sfinansowanie zobowiązań cywilnoprawnych, które zostały 

podjęte w związku z prowadzeniem działalności rolniczej, spowodowane spadkiem 

przychodów.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

1) Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1308/2013 z dnia 17 
grudnia 2013 r. ustanawiające wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz 
uchylające rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 
1037/2001 i (WE) nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.12.2013, str. 671, z późn. 
zm.)

2) ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt (Dz. U. poz. 1795), 

3) rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 
2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniające i uchylające 
niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu zwierząt”) (Dz. Urz. 
UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.).

Do wiadomości: 
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